

Каждую неделю в Роспотребнадзор по Республике Алтай поступают обращения жителей региона с требованиями приостановить реализацию дешевых заменителей алкогольных напитков в торговой сети республики (лосьоны "Боярышник", "Зверобой" и др.), что свидетельствует об остроте проблемы алкоголизма среди населения нашего региона.

По словам сенатора Республики Алтай, Т.А. Гигель, в регион, где проживает 210 тысяч человек, ежемесячно поступает до 60 тонн таких жидкостей – почти 375 тыс. флаконов. Флаконы со спиртовой жидкостью, как правило, имеют расфасовку по 0,25 литра, и цена у них скромная – 25 рублей. Правда, продаётся она не под видом лекарства, а как косметическое средство. И реализуется это косметическое средство, не только в хозяйственных, но и в продуктовых магазинах.

Тема свободной продажи алкогольных суррогатов и жидкостей двойного назначения поднимается в республике не первый раз. На протяжении ряда лет, особенно в последние 3-4 года, специалисты Роспотребнадзора по Республике Алтай бьют тревогу и призывают всех индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, занимающихся реализацией дешевых заменителей алкоголя, отказаться от получения прибыли за счет несчастья людей, во вред здоровья земляков. Эти призывы звучали как в средствах массовой информации, так и на совещаниях различного уровня. Кроме того, специалистами Роспотребнадзора на всей территории республики регулярно проводились и проводятся внеплановые проверки по соблюдению правил реализации алкогольной продукции, акции "народного контроля", направленные на прекращение реализации в торговой сети региона жидкостей "двойного назначения". К этим мероприятиям были привлечены представители администраций муниципальных образований республики, предпринимательского сообщества.

Однако принятых мер недостаточно. Несмотря на то, что официальные данные результатов мониторинга по химическим отравлениям за 4 месяца 2016 года свидетельствуют о снижении количества отравлений спиртосодержащей продукцией в 1,8 раза и летальности в 2 раза по сравнению с аналогичным периодом 2015 года, в лечебные учреждения республики не перестают поступать пациенты с диагнозами "алкогольные отравления", "алкогольная интоксикация". Среди основных причин острых отравлений химической этиологии алкоголь составляет 21% и занимает третье место после отравлений угарным газом (40%) и лекарственными препаратами (26,1%). Неблагополучными районами по бытовым отравлениям являются Чойский, Турочакский, Усть-Канский, Чемальский, Онгудайский районы.

Несмотря на ужесточающееся антиалкогольное законодательство, на сегодняшний день не существует правовых рычагов для запрета реализации жидкостей двойного назначения, поэтому единственным способом прекращения алкоголизации населения путем реализации дешевых заменителей алкоголя, по мнению представителей общественности и надзора, сегодня является добровольный отказ предпринимателей от получения прибыли за счет здоровья населения.

В то же время сами предприниматели, соглашаясь с необходимостью отказа, не хотят упускать прибыль и продолжают продажу лосьонов населению, прекрасно зная, для чего эти лосьоны покупаются.

В данной ситуации, по мнению специалистов Роспотребнадзора, нужны не только правовые рычаги регулирования, но и волевое решение глав муниципальных районов, разработка и внедрение комплекса мер по борьбе с алкоголизмом: создание благоприятной социально-экономической обстановки в республике, в том числе увеличение занятости населения на производстве, прожиточного минимума, материальное поощрение за ведение здорового образа жизни, пропаганда здорового образа жизни всеми возможными способами, принудительное лечение страдающих от алкогольной зависимости, а также всеобщее осуждение тех, кто наживается на несчастьях и бедах других, реализуя смертельную жидкость.